

WORLD
ECONOMIC
FORUM

昨日,2025天津夏季达沃斯论坛(第十六届新领军者年会)闭幕,与会嘉宾合影留念。
记者 孙立伟 摄

2025天津夏季达沃斯论坛 tianjin CHINA

—第十六届新领军者年会—

天津日报

WORLD
ECONOMIC
FORUM

ECOFORUM

WORLD
ECONOMIC
FORUM

王兴兴在新领军者年会媒体合作论坛上发言。
记者 孙立伟 摄

■记者 陈璠 马晓冬

人工智能正以前所未有的速度重塑全球产业格局,中国在AI领域的进展备受世界关注。中国发展AI的路径有哪些独特之处?面对不断变化的全球格局,这一路径又将如何演变?

在2025天津夏季达沃斯论坛的中国主场时刻,天津海河传媒中心携手世界经济论坛共同打造的新领军者年会媒体合作论坛昨日举行。此次论坛主题为“解读中国AI发展路径”,在阳光媒体集团董事长、资深媒体人杨澜双语主持下,宇树科技创始人、首席执行官王兴兴,海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰,南加州大学古尔德法学院教授张湖月,Workera创始人兼首席执行官卡坦福鲁什和参会嘉宾,围绕机器人能否在家庭中普及、AI如何普惠产业以及生态之间的共创等话题展开热烈讨论。

这个赛道 不进步即平庸

“2016年公司刚成立的时候只有我一个人,现在有1000多名员工,年度营收达到十几亿元。”论坛上,宇树科技创始人王兴兴用一组数据印证了中国AI的爆发式增长,他将原因归结于环境优势与行业风口,“有开放的营商环境和人才集聚,而机器人领域在过去一年已成为全球除AI外最瞩目的赛道。”

人形机器人距离真正进入家庭还有多远?王兴兴坦言,目前人形机器人大批量应用的时间节点还没有到来,让机器人直接去家中干家务还不太现实。AI机器人会呈现阶梯式发展,产品需要与市场进行精准匹配,人形机器人将率先在工业及商用场景落地。

他提到,前段时间客户采购的一台宇树机器人,在外参加活动时不小心把一个小女孩的鞋踩掉,引发全网关注。

“幸亏只是踩掉了她的鞋子,没有把脚踩伤或者把小女孩撞倒。但即使这样,我觉得也是非常大的

安全隐患。对于近距离跟人交互的场景,安全性比技术更重要,在伦理道德等方面会比较有挑战性。”王兴兴说。

过去一年,机器人创业公司如雨后春笋般涌现,市场竞争激烈。王兴兴表示,压力是毋庸置疑的,所有新兴行业的竞争都非常激烈,但从长远来看其实也是好事,有压力才有动力。“随着公司发展,底子变得更好,无论产品还是公司各方面都比过去好了很多,能够经得起考验。”他表示,“但在新兴技术行业,至少要保持每个月有技术进步。你自己停滞了,没人能帮得上你,这是最现实的一件事情。我自己最大的压力还是要保持技术和产品的创新。对科技公司来说,如果产品或技术在今年或明年停滞了,很快就会不可避免地变成一家平庸的公司。”

任何企业 不与AI结合终将被淘汰

“我认为家庭服务机器人走进家庭是必然的事情,刚开始不一定是人形,可能是轮式机器人,未来可能发展到人形机器人。”作为中国家电行业的领军企业,海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰谈到时下火爆的人形机器人时说。论坛上他分享了海尔在AI技术和机器人技术应用方面的最新进展。

他透露,海尔已成立机器人事业部,人工智能技术的应用和机器人产业发展要结合技术,更主要的是以场景应用为牵引,并表示会与宇树科技探讨合作。

“未来企业的竞争肯定不是单个企业和单个企业的竞争,一定是生态和生态之间的对话。”周云杰认为,人工智能是未来50年最大的技术变革,所有行业都会和AI结合,AI不是一个技术的迭代,而是一种思维的转变。在AI时代,每个企业都应该用AI思维, AI技术去改造企业,任何企业不和AI结合终将被淘汰。

AI在应用过程中有三个重要因素——数据、场景和人。要做到让数据更有质量,让场景更有价值,让人更有创造力。所以在决策过程中就需要利用数据的不同决策来辅助人做决策,但真正富有创造力的事物还是需要人去做。

“要么与AI同进化,要么被AI边缘化。”周云杰直言,“AI就在你我身边。未来每个行业都离不开AI。会用AI的人一定会淘汰不会用AI的人。”他认为,未来所有行业都会是“最聪明的人+机器”的模式,人们只能选择和AI合作,不能和它对抗,“你和人工智能的合作表现一定会决定你的薪酬。”



2025天津夏季达沃斯论坛嘉宾点赞天津科技。

记者 孙立伟 摄

以更好反馈开发下一个新版本产品。这在中国已经形成了良性循环,因此中国呈现了良好的AI生态圈。”她说。

卡坦福鲁什生动地描绘了记忆中的场景:“在紧邻硅谷的斯坦福大学附近咖啡馆,左边创业者和投资者聊合作,右边刚开发出新技术的人在讨论AI设计,在同一个地方可能会有5个不同的关键人物,这种要素集聚在其他地方很少见。”同时,他也承认中国的驱动力,“硅谷人很拼,中国人很卷,欧洲AI生态正在兴起,滞后于中国和美国。”

当谈话从务实逻辑延伸至社会治理层面,张湖月提出AI监管的“阶段论”:实验室测试阶段放宽限制,普及应用阶段强化风险管控,长期则需国际合作应对“技术失控”等远期隐患。“我们需要思考AI未来可能会带来的各种风险,未雨绸缪,应对各种可能存在的法律责任的问题。”她呼吁。

论坛的讨论热烈而短暂。结束后,周云杰在微博上写道:“AI的发展是一个历史性机遇,它不只是一个技术,更是一种思维,只有积极拥抱,抢占全球AI发展和应用的机遇,才能更好地助力高质量发展。”

张湖月认为,中国竞争优势有很大一部分是在供应链和需求链的规模效应上。在供给端,中国扎实的制造业基础,支持机器人等AI应用的硬件生产;在需求侧,因为价格较低,消费者愿意拥抱新产品,因此中国开发的产品可以快速得到普及。“想要开发好AI产品,就需要大量的数据积累,有了大量的数据以后,又可

杨澜在新领军者年会媒体合作论坛上发言。

记者 孙立伟 摄

■记者 陈璠

海河之畔又一次迎来夏季达沃斯论坛的全球宾客,阳光媒体集团董事长、资深媒体人杨澜再度携手天津海河传媒中心,担纲新领军者年会媒体合作论坛的主持人。

作为与天津有着深厚合作渊源的媒体人,杨澜面对记者的采访,多次提及天津与达沃斯论坛碰撞出的火花:“天津持续作为夏季达沃斯论坛的举办地,以创新热土的姿态,为全球商业、科技、文化领域对话搭建了一个重要平台。在世界大变局之下,这样的平台为跨界合作和创新创造了新的可能性,显得尤为可贵。”

谈到本届论坛主题“新时代企业家精神”,杨澜说:“在市场经济面临下行压力的今天,强调企业家精神的重要性尤为关键。”她以海尔和宇树科技两家企业为例,揭示了共通的发展内核——无论是世界500强大型企业,还是新兴科技公司,都展现出顽强生长的韧力、对风险的承担能力、对危机的转化能力,乐观的持续创新精神正是企业家精神在新时代的具象化呈现。

她认为,真正的企业家精神是为梦想敢于冒险,是主动创新去满足市场需求,甚至引领尚未被市场察觉的需求。在世界格局动荡、充满了不确定性的今天,面对科技浪潮汹涌而来,“这个时代不是不需要企业家精神了,而是更需要发扬光大。”

当前,中国AI竞争力稳居世界第一梯队,在杨澜看来这绝非偶然:“从国家政策环境,到民营经济蓬勃发展;从广阔的市场空间、丰富的数据资源,到持续的人才储备,中国AI的突破是多元要素协同作用的结果。”她表示,这种成功并非一蹴而就,未来若想持续创新,仍需依托这些基础要素的共同提升。

深耕传媒领域多年,杨澜对AI带来的行业变革有着深刻体会。传媒行业与其他领域相似,那些缺乏综合思考、独立判断和想象力的工作,未来可能更多被AI取代。

“比如,数字主持人或许不会出错,不会磕巴,但综合的思考能力,特别是提问能力,是我们应该专注的。”她以自己的著作《提问》为例,阐释传媒人的转型方向,“如果说, AI擅长回答问题,那么,面向未来的想象力、独立的判断与深度思考,正是我们需要不断精进的‘自身智能’。”

共话
“青年领军力的塑造与践行”
达沃斯论坛嘉宾代表走进南开大学

■记者 姜凝

日前,来津参加夏季达沃斯论坛的国际杰出青年及新生代创业者代表走进南开大学津南校区,将达沃斯的理念和思考方式带进校园,让青年学子们感受达沃斯为城市、区域经济发展带来的影响,并就“积淀与启航:青年领军力的塑造与践行”主题与学生们交流互动,现场气氛十分热烈。

“普通青年怎样成长为全球青年代表?”“如何将创新设想转化为可持续的具体行动?”“年轻人应该如何提升领军力?”……活动中,南开大学和天津大学的学子们畅所欲言,从宏观目标到微观实践再到高校场景,与全球杰出青年社区代表展开了一场“新领军者的头脑风暴”。

来自世界经济论坛全球杰出青年上海社区的丁述雯认为,领军力意味着志同道合的人在一起利用专业知识和经验作出改变、提供解决方案。

来自世界经济论坛全球杰出青年哈拉雷社区的莫纳丽莎·辛加提尼·西高可和来自世界经济论坛全球杰出青年万隆社区的阿德里安娜·维奥拉·米兰达表示,领军力是造福世界的能力,很多领军人才可以通过世界经济论坛发起的“全球杰出青年社区”等平台共同努力创造未来。年轻人的关键品质之一是持之以恒的热爱,再加上自身的技能,可以获得自己想要的世界。

世界经济论坛全球杰出青年海口社区创始执委张运年表示,年轻人应该多去尝试新鲜事物,看到机会就要抓住机会,“我来自一个国际性青年社群,知道很多国际组织愿意给年轻人机会。我们作为年轻人,应该多参与、享受这个创造价值的过程。年轻人不要害怕、觉得太年轻,而要改变思维方式——年轻人可以做非常多的事情,向下扎根、向上生长,脚踏实地、仰望星空,只要不断去尝试新鲜事物,一定会做出成绩的。”

全球青年领袖探访“国之重器”
智能震测装置展示中国智慧

■记者 雷风雨

日前,2025天津夏季达沃斯论坛走进校园活动在天津大学北洋园校区举行。来自全球杰出青年社区的多位嘉宾参观“大型地震工程模拟研究设施”,亲身感受中国工程科技的强大实力与震撼场景。

天津大学的大型地震工程模拟研究设施是国家级重大科技基础设施之一,拥有世界上台面尺寸最大、载重能力最强的地震模拟振动台,具备高精度仿真能力,被誉为国际领先的土木工程科研平台。在参观过程中,嘉宾们对天津高校所展现的科研深度与全球视野给予高度评价。

“天津大学震撼的科研设施让我深感振奋,不仅体现了深厚的科研底蕴,也展现出服务国家战略、回应全球议题的雄厚实力。”来自全球杰出青年社区北京社区的影响力官姚奕玲说,真正的青年领导力应当寻找共赢的路径,将价值观转化为实际合作,将愿景系统化落地。

来自哈拉雷社区的非洲中国银行业务平台创始人莫纳丽莎·辛加提尼·西高可,首次见到如此庞大的地震模拟设备,难掩激动之情:“太震撼了!非洲同样面临地震挑战,希望未来非中双方能在技术人才培养方面深入合作,也希望更多非洲学生能来天津学习这种尖端技术。”

来自万隆社区的阿德里安娜·维奥拉·米兰达,是印度尼西亚“千日基金”监测总监,2024年戴安娜奖获得者。现场参访后,她直言深受触动。“中国技术发展的速度令人瞩目,这样的设施在应对全球性地震灾害中具备巨大潜力。如果能加强合作,将为更多国家带来切实福祉。”她说。

青春之光闪耀达沃斯

■记者 王音

2025天津夏季达沃斯论坛期间,一抹充满活力的青春色彩格外引人注目——来自全市12所高校的972名青年志愿者以“城市使者”的身份,将蓬勃朝气与专业热忱融入服务的每一个细节,用热情的笑容与周到的服务,向世界递出一张闪亮的天津青年名片。

23日晚,国家会展中心(天津)的天桥岗位上演了暖心一幕。河北工业大学志愿者张瑞值守时,遇到一位因忘带证件而焦急万分的西班牙嘉宾。张瑞全程陪同其返回注册中心,凭借流利的英语沟通,迅速协助嘉宾办妥手续,并贴心指引其搭乘接驳车。当听到嘉宾用不太熟悉的中文说“谢谢”时,张瑞心中暖流涌动。

在2025天津夏季达沃斯论坛文化之夜现场,天津科技大学志愿者常佳荣负责讲解AIGC(人工智能生成内容)体验设备。她巧妙地将中国传统服饰的精美纹样与天津标志性元素融入AI演示场景,吸引了众多国际友人驻足。目睹外国嘉宾在生成个性化照片后露出的惊喜笑容,常佳荣成就感满满:“能亲身参与这场科技与文化的奇妙对话,把家乡的美传递出去,太幸运了!”

志愿服务没有国界,天津师范大学志愿者陈文栋对此深有体会。拥有2024年巴黎奥运会志愿服务经历的他,此次在论坛宣传组继续发光发热。他精准地为各国媒体记者提供语言支持,精心梳理各类文化外宣资料。“从塞纳河畔到渤海之滨,志愿服务是我青春旅程中最坚定的足迹。”陈文栋的话语朴实而有力,诠释着跨越地域的奉献精神。

来自天津铁道职业技术学院的随车志愿者龙思折在接送嘉宾的途中介绍沿途风貌,将泥人张彩塑、杨柳青年画、天津相声等城市文化名片娓娓道来。看到嘉宾们对天津这座城市兴趣盎然,龙思折由衷自豪:“能用我的声音,让世界听见天津、爱上天津,荣幸之至!”

这个时代,更需要企业家精神
访阳光媒体集团董事长、资深媒体人杨澜